汶川地震灾区十年重建恢复勃勃生机

对口援建 共同富裕理念结硕果



十年前,一场汶川特大 地震猝不及防;十年后,在 曾经的废墟上,一片充满生 机的崭新家园浴火重生。

汶川地震灾区恢复重建的速度之快,振兴发展的成效之大,书写了世界抗灾史上的壮丽篇章。这其中,共同富裕理念指引下的对口支援机制发挥了重要作用。

勠力同心建起震后新家园

4月25日,彭长江从广东 佛山回到了汶川县水磨镇—— 他曾经不分昼夜奋战两年多的 地方。

汶川地震后,彭长江作为 佛山的一名援建者来到水磨 镇,帮助当地受灾群众重建家 园。按照"工业外迁,腾笼换 鸟"的思路,佛山援建者以住 房重建、设施升级、产业转 型、生态环保为重点,让曾是 传统工业区的水磨镇,变身水 墨画一般的生态旅游小镇,被 联合国人居署视为"全球灾后 重建最佳范例"。

彭长江只是参与灾后重建的30多万支援大军中的一员。 震后,面对规模空前、难度空前的"世界性重建难题",党中央、国务院果断启动对口支援机制,作出"一省帮一重灾县"的重大决策。

北京、广东、山东、浙江 等18个省市迅速行动,奔赴四 川灾区。上千万灾区干部群众 擦干眼泪,从废墟上顽强奋 起,与援建者携手重建家园。

援建省市纷纷提出把灾区 当做自己的一个"特殊县",按 照"三年任务两年基本完成" 的时间安排,全力开展对口支 援工作。他们提出"5+2""白 加黑"工作法,连续奋战。

灾后重建并非简单的恢复,而是着眼于灾区的提升与发展。对口援建省市始终把规划作为科学重建的重要依据,以人为本优先安排民生项目。

据统计,仅震后三年的恢 复重建中,对口支援四川灾区 的18个省市累计实施援建项目 3668 个,援建金额达 784 亿元。与震前相比,灾区现在的住房条件有了根本性改善,城乡教育、卫生、交通等公共服务水平得到全面提升。

"授人以渔"助力长远发展

"没有浙江的支援帮扶, 就没有青川茶产业的今天。"青 川县金川茶叶合作社理事长雷 万春告诉记者。

震后,位于杭州的中国农科院茶叶研究所专家长期对口帮扶青川茶产业,根据青川地理气候条件"量体裁衣",为当地引入中黄一号、龙井43等新品种,推广新的种植技术,同时带动发展茶叶加工,提高种茶的综合效益。

金华市还帮扶成立了金川茶叶合作社,对衰老茶园实施改造,改造后的茶园亩产值提高了五六倍。去年该合作社销售茶叶3200万元,社员中成功脱贫175户,最后33户贫困户也将在今年内脱贫。

"授人以鱼不如授人以 渔"。灾后重建中,各援建省市 坚持硬件建设与软件建设相结 合,物质支援与智力支持相结 合,"输血"与"造血"相结 合,让灾区老百姓在重建中找 到生计,也进一步激发灾区的 内生发展动力。

建得好不如管得好。援建省市通过加强培训或远程指导等方式,提升灾区人才队伍现代管理水平和专业技能,也使得先进的基础设施最大程度地发挥效益。

北京师范大学援建的什邡 附属外国语小学,不仅硬件设施一流,还得到了北京优质教育资源的支持,全校老师每年至少参加一次北师大平台培训。短短几年间,学校办学取得不少亮眼成绩,成为一所全省知名小学。

据统计,对口援建省市帮助四川地震灾区培养急需的各类专业技术人才,采取双向挂职、两地培训和支医、支教等方式,开展医疗卫生、项目管

理、施工监理、城乡规划等培训4万余人次,给灾区留下了一支"撤不走"的人才队伍。

携手并肩迈上"共同富裕"路

5月10日上午,北京-什 邡产业合作暨重大项目集中开 工仪式,在汶川地震极重灾区 什邡市举行。当日集中开工的 26个项目,总投资超过100亿 元.

"震后十年来,北京、什 が从两年援建走进三年合作, 从三年合作迈入长期合作,今 天的开工仪式是双方推动共赢 发展的重要里程碑。"什邡市委 书记季涛说。

三年灾后恢复重建的结束,也是灾区发展与振兴新起点。经历对口支援,援建省市与地震灾区建立起深厚友谊和合作机制,并通过相互之间的优势互补,在迈向共同富裕的全面小康道路上携手并进。

绵竹江苏工业园、什邡北京产业园、川浙产业园……援建省市通过政府引导、市场运作的方式,组织企业到灾区考察、投资,规划建设了一批对口合作的特色产业园区,积极承接产业转移,对灾区经济发展起到了极大促进作用。

据了解,对口支援四川灾区的18个省市,均与四川省或受援县市签署了战略合作协议或长期合作协议。按照"政府推动、市场主导、企业主体、互利共赢"的原则,援建省市将巩固援建成果纳入合作内容,把教育、卫生、科技、人力资源和合作产业园区建设作为资源和合作的切入点,深入推进

四川省统计局近日发布的"5·12"汶川特大地震10年重灾区经济发展报告显示,10年来,灾区经济增速始终高于全省平均水平。2017年,全省39个重灾县(市、区)生产总值是震前(2007年)的3.2倍,城乡居民可支配收入分别是震前的2.8倍和3.7倍。

据新华社

最高法

加强对英雄烈士的司法保护

记者5月10日从最高人民法院获悉,最高法日前下发通知,要求各级法院认真学习贯彻英烈保护法,加强对英雄烈士的全面保护,依法惩处侵害英烈权益、亵渎英烈形象等违法行为。

根据通知,人民法院要依法审理涉及英雄烈士保护的刑事案件。要认真按照法律规定,对侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益;亵渎、否定英雄烈士事迹和精神,宣扬、美化侵略战争和侵略行为,寻衅滋事,扰乱公共秩序;侵占、破坏、污损英雄烈士纪念设施等构成犯罪的行为,依法追究刑事责任。对根据英烈保护法等法律规定,在英雄烈士保护工作中负有法定职责的人员滥用职

权、玩忽职守、徇私舞弊等构成 犯罪的,依法追究其刑事责任。

通知要求,人民法院要依 法审理侵害英雄烈士姓名、肖 像、名誉、荣誉的案件。对英 雄烈士近亲属提出的侵害英雄 烈士姓名、肖像、名誉、荣誉 的案件,要依法予以受理,并 依据法律及司法解释的规定确 定行为人、网络服务提供者等 主体应当承担的民事责任。

对检察机关提起的侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的公益诉讼案件,人民法院要及时按照法律规定予以受理,并按照民法总则、侵权责任法和英烈保护法等法律、司法解释的规定,确定行为人应当承担的民事责任。 据新华社

国家统计局

4月 CPI 同比上涨 1.8%

国家统计局5月10日发布数据,4月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.8%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

4月份,构成CPI的八大类商品和服务价格同比均有所上涨。当月,食品烟酒价格同比 上涨 1.1%,影响 CPI上涨约0.32个百分点。

国家统计局城市司高级统计师绳国庆介绍,从同比看,鸡蛋、鲜菜和鲜果价格分别上涨17.7%、8.2%和4.2%,合计影响 CPI上涨约0.33个百分点;禽肉、水产品和牛羊肉价格上涨影响 CPI上涨约0.18个百分点;猪肉价格下降16.1%,影响CPI下降约0.43个百分点。

其他七大类价格同比均上 涨。其中,医疗保健、居住、 教育文化和娱乐价格分别上涨 5.2%、2.2%和2.0%,生活用品及服务、衣着价格分别上涨1.5%和1.1%,交通和通信、其他用品和服务价格分别上涨1.1%和0.9%。

从环比来看,CPI环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.9个百分点。绳国庆介绍,食品价格下降1.9%,影响CPI下降约0.38个百分点,是CPI下降的主要因素。其中,鲜菜和鲜果价格分别下降5.5%和1.2%,猪肉、鸡蛋和水产品价格分别下降6.6%、3.4%和1.2%,合计影响CPI下降约0.35个百分点。

当天发布的数据还显示,4月份,全国工业生产者出厂价格同比上涨3.4%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比下降0.2%,降幅与上月相同。

据新华社

河 南

调整公立医院床位价格

河南省发改委、河南省卫 计委、河南省人社厅日前联合 下发了《关于进一步完善河南 省公立医疗机构病房床位价格 管理工作的通知》,明确规定简 易病床床位费不得超过本病区 最低床位费价格的40%。

河南规定,新建(改建) 病房床位价格包含空调降温费、取暖费,不得在床位价格 以外再重复收取其他费用。病 房床位费计算,一律按计入不 计出的办法,即入院当天计算 床位费,出院当天不计算床位 费。当天入院当天出院的,按 一天计算床位费。按照区域医 疗卫生规划,合理控制公立医 院床位规模,医疗机构突破登 记床位数临时加床的,加床床 位执行简易病床床位价格。

据悉,为防止公立医疗机构擅自变更病房床位比例、减少服务设备设施、降低服务质量,河南要求,普通病房房间(二人及以上房间)比例不低于85%,以保证大多数群众的就医需求。精神病、烧伤、传染病医院床位可在普通床位费收费标准的基础上适当加收。

据新华社